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prin care înaltpreasjinţitiil Domn Arhiepiscop şi Metro-

polit loan Meţianu a deschis sinodul arhidiecesan 

Cristos a înviat I 
Domnilor deputaţii 
Vă salut cu bucurie, domnilor deputaţi, văzându-vă 

întruniţi în jurul meu, ca pre fiii în jurul părintelui 
lor, şi având convingerea, că aţi venit aici cu dorul 
;u caro v'arn aşteptat cu, cu dorn! şi voinţa tare de 
a conlucra la împlinirea sublimei misiuni culturale 
a bisericii noastre naţionale, vă felicit cordial pentru 
încrederea de care v'au învrednicit alegătorii I)voastre, 
poftindu-ve mulţi ani de conlucrare şî pe terenul cel 
mănos al bisericii străbune, implorând şî din acest 
loc binecuvântarea ceriului asupra lucrărilor noastre. 

Pe cât este de măreaţă şi de frumoasă această 
chiemare a noastră, domnilor deputaţi, de a conlucra 
la împlinirea unei asemenea mari misiuni culturale, 
şi prin aceasta la întărirea sionului mântuirii noastre, 
— pe atât e acesta chiemare şî de grea şi împreunată 
cu mare răspundere, înaintea lui Dzeu şi a oamenilor. 

De aceea, pentru a vă achita de atare mare răs
pundere, este neapărat de lipsă, domnilor deputaţi, 
precum cred că cunoasceţi din propria intuiţiune starea 
bisericii, din părţile pe unde locuiţi, — tot asemenea 
să vă nisuiţi a vă informa şi despre mersul afacerilor 
de aci, din centru, pentru-ca să conlucraţi la promo
varea celor bune şi la remediarea celor eventual 
defectuoase. 

La asemenea informare să nu vă preocupe numai 
progresele ce veţi afla, ci mai ales eventualele scăderi, 
cari ar putea paralisa atari progrese. 

Astfel, când spre esemplu veţi afla cât de frumos 
să lucră la realisarea unei mari şi vechi dorinţe a 
noastre, şi a fericiţilor noştri înaintaşi, adecă la zidirea 
bisericei noastre catedrale ; când veţi afla resultatul 
cel preste aşteptare îmbucurătoriu al colectei între
prinse, şi mai ales mărinimosul ofert de 60,000 coroane, 
cu care s'a distins şi la aceasta ocasiune ilustra familie 

de Mocsonyi, un resultat, ca şi care nu s'a mai ajuns 
la nici o altă colectă de până acuma; când veţi afla 
cum sinodul din periodul espirat a ameliorat lefile 
funcţionarilor consistoriali şi ale profesorilor seminariali 
şi încă în măsură mai urcată de cum le proiectase 
consistoriul, întru îngrijirea sa şi de multe alte neajun
suri ; când veţi afla concurenţa cea mare la teologie, 
a tinerilor cu pregătiri superioare, şi alte asemenea: 
să nu vă seduceţi a crede, că am merge prea bine 
înainte, căci cil mare durere, şi chiar şi cu risicul de 
a displăcea unora, datoriu sunt a vă arăta, Ca faţă de 
asemenea progrese veţi afla şî unele regrese, cari după. 
părerea mea, ameninţă taro viitoriul bisericei noastre. 

Nu vă voiu mai espune şi aici starea cea critică 
a unei însemnate părţi a şcoalclor noastre, pe care o 
veţi afla şî din raportul consistorial, ci vă voiu aminti 
numai, ceea ce poate nu veţi observa în raportul 
consistorial, adecă slăbirea simţului religios la o parte 
alor noştri. 

Ce pericol mare învoalvă pentru biserica slăbirea 
simţului religios, mai bine vom înţelege cugetând, că 
dacă din nefericire, s'ar mai geueralisa ace! rău, — 
chiar şi numai singur ar fi în stare a paralisa toate 
celelalte progrese, ori-cât do îmbucurătoare. 

Pentru-că prin slăbirea simţului religios o parte 
alor noştri s'ar înstrăina tot mai mult de biserică şi 
de conducătorii lor naturali, rămânând espuşi valurilor 
celor furtunoase ale vieţii ; şi pentru-câ dacă s'ar spori 
numărul celor înstrăinaţi, atunci ar slăbişi organismul 
bisericii, iar' slăbind acesta, fie-care dintră noi îşi 
poate închipui, care ar fi soartea noastră, cărora — 
întră toate împrejurările grele — biserica ni-# con
servat tot ce avem mai scump. 

Fiind nu numai chiemarea şi datorinţa, dar şi 
cel mai mare interes al nostru a delătura acest mare 
rău, mai întâiu trebue să delăturăm căuşele ce-1 provoacă. 

Sunt multe acele cause, şi încă unele a căror 
delăturare nu depinde numai dela noi. Una însă, ce 
stă în puterea noastră a o delătura, este de sigur şi 
aceea, că unii dintre preoţii noştri poate că nu-şi îm-



plinesc conscnnţios chiemarea, iar'alţii" dintre inteli
genţii noştri incunjură cercetarea bisericii, ca şi când 
ar intenţiona să arete, că ei n'au- lipsă de'' biserica. 

Să nu mi-se iwein deşert, dacă împins d o d a -
torinţa chromârii mele, şi la aceasta ocasiuno voiu 
întona durerea ce simţesc, auzind că unu chiar dintre 
inteligenţii, noştri .crescuţi, cii prescură şi cu §tír/é¥díi 
şi cari îşi au şi subsistinţa de la biserică, încffrij'irfă 
cercetarea mai regulată a "bisericii, şi nici iilăcâr din 
recunoscinţă nu premerg cn esemplu bun poporului, 
căruia se girează de- amici şi sprijinitori1. 

Dacă iubim poporul diii care ne t ragem; ' ş i dacă 
între grelele împrejurări, noaufi' tuturor'binecunoscute?-
în care se află poporul nostru, nu-i putem oferi alto 
ajutoare, — cel puţin sâ-1 întărim şi prin- ' esemplut 
nostru în simţul séu religios, des tu l 'de atacat prin 
felurite cercări-şi señen tendenţioase',' dito-partea celor 
ce tind a-1 seduce în tabăra lor. Să ne alipim şi noi 
tot mai mult de biserică, precum făceau aceasta fon-
ciţii noştri betrâm, cari nu numai cercetau biserica 
regulat, dar' mai şi cântau în strane, premergând 
poporului cu esemplu bun. 

Am urmărit, domnilor, cu atenţie cum contribue 
înteliginţa altor confesiuni la întărirea siraţulurreligios 
în poporul lor. şi am aflat, că mai ales acei inteligenţi 
cari se află în funcţiuni bisericesci şi şcolare, pe lângă 
cercetarea bisericii şi împărtăşirea de cina Cea de 
taină, mai şi predică în biserică, alţii ţin prelegeri 
religioase,' iar ţreiiţri -lor a« • î n c e p e a introduce, în 
timpul postului mare, şi servicii religioase de seara, 
cum sunt la noi deniile sau privegherile. 

Dacă ar urma şi înteliginţa noastră aşa, atunci 
chiar şi preoţii noştri cei mai nepăsători s'ar sili a şi 
împlini tot mai mult datorinţele chîemărr, predicând 
mai adese-ori cuvântul lui Dumnezeu, iar' poporul s'ar 
însufleţi tot mai inult ' la pietatea şi la strîngerea le
găturii între sine şi înteliginţa, conlucrând cu toţii 
la împlinirea sublimei misiuni culturale a bisericii. 

Din contră, daca înteliginţa n'ar cerceta biserica, 
nu s'ar împărtăşi cu sfintele taine, şi alte asemenea, 
atunci să nu ne suprindă vézénd pe unii de 'ai noştri 
căutând ajutoriu şi inângăere în alte părţi. Căci între 
asemenea împrejurări, ce altă judecată şi-ar putea 
forma poporul, de cât aceea, că înteliginţa nu .ţine 
-la acel simbol sânt, ;ce leagă pe unii de alţii-cu 
legătura dragostei şi a credinţei, iar' urmarea n'ar 
fi decât slăbirea simţului religios în mesură tot mai 
mare şi înstrăinarea poporului de biserică şi de inte
ligenţa sa, ceea-ce ar trage după sine şi periclitarea 
viitorului nostru.-

De aceea, nici când să nu uităm, domnilor depu
taţi, că voind viitoriu mai bun, acela ?1 vom ajunge numai 
dacă, vom avea poporul cu noi şi dacă vom fi şi noi 
cu toporul, adecă, dacă popor şi inteliginţă vom fi 
întruniţi în credinţă şi dragoste la opul cel mai mare 
al viitoriului nostru. 

Vé rog să consideraţi, domnilor, deputaţi, că la 
o asemenea mare lucrare nu este de-ajuns, ca numai 

preoţii- să-şi împlinească conscienţios datorinţele, ci 
trebue să eonluwe şi toţi inteligenţii noştri, binevestind 
şi făcewd toate cele de lipsă Ia' -ajungerea scopului, 
câer iPflmai'atunci. bisSiica străbună va ii şi în -viitoriu 
aceea ce fu h r trecut: scutul şr adăpostul nostru' în 
marea cea învelurtă de ; Valurile acestei, vieţi, şi a 
ferieirir din viaţa eternă.' " 

- S a nu ne basăm, ; domnilor,' numai- pe sciinţa 
ce-O avem urni ori alţii, căci ori , jeât de frumoasă şi 
înălţătoare • ar ii -scufiţa omenească,-tot -nu- poate da 
omului, mai ales în momente grele, orientarea, liniştea 

.şi mângâierea ce 1-0 poate da numai biserica. 
Admit însumi, că este timpul să facem biserica 

fot mai atrăgătoare,-pentru, toţi, căci unele stan de 
acunr lasă mult de dorit;" dar' repet, că la aceasta 
avem a conlucra cu toţii, preoţi şi mireni, inteliginţă 
şi popor, căci numai aşa putem ajunge- resultatele 
dorrto. ". '" • 

"Deci avend în vedere sublima misiune culturală 
a bisericii conorezute conducerii noastre t avendîn ve
dere,; că noi nu-mai pnn înplinirea acelei mari misiuni 
putem conta la viitoriu mai hun şi mai ferice ; avend 
în vedere, că la împlinirea acelei mari misiuni trebue să-
conlucrăm cu toţii în dragoste şi bună înţelegere 
frăţească: să ne angajăm, domnilor, tot mai mult la 
asemenea lucrare -salutară, făcendu-ne toţi apostoli, 
conducători şi luminători ai clerului şi poporului, bi
serica noastră cea vie, precum, fac1 această şî uiligenţu 
altor .confesiuni, de-şi aceia, mai 'ai i şi alte- terene de 
desvoltare,: pentruca aşa să devenim îu măsură tot 
mai mare -fii adev&raţi ai bisericii, părinţi şi fraţi ai 
pojarului, şi pentru-ca prin -lucrările noastre să se 
jjreamâiească numele lui Duumnezeu de acum şi. 
până în veac.. . 

Sesiunea siuodului. nostru . arhidiecesan ordinar 
pentru anul 1903 o declar deschisa. 

Sinodul eparhial 
al diecesei gr. or. române a Caransebeşului, periodul 
XII, sesiunea I., convocat la Caransebeş pe Dumineca 

, Tpmei, 13 Aprile'1903. 

Şedinţa V. 

; ţinută în 16 Apftlie 1903 la 9 Va ore a. m. 
Preşedinte: Pre S; Sa Domnul Episcop diecesan 

Nicolae Popea. 
Notariu: Ioan Marcu. , 
Protocolul şedinţei a III. şi IV, cetindu-se 

se autentică. - -., 
Deputatul George Dobrin face următorea propunere : 
„Luând în considerare, că în prima linie oficiile 

publice sunt chiemate se dea tot sprijinul organelor biseri
cesci pentru susţinerea şi promovarea religiosităţei şi a 
moralităţei, — luând în considerare, că la judecătoriile 
regesci şi tribunalele 'de pe • teritoriul diecesei nostre 
s'a încuibat obiceiul greşit, că ne; mai ţinend cont de 



sărbătorile ndstre- şi- de Dumineci, mai cu sejuă îndilele 
aceste îşi ţin escursiile prin comune .şt,.pertractările,in 
faţa locului,. unde : apoi. vrând nevrend. se» întânagMtati*» 
multe şi prin acesta se substrage poporul .dek .serviţjul 
divin, jba se: dă ansă şi la ,sfezi şi ,b,ătăi; şi prin .tote 
aceste poporul se demoralisosă; j r . f ; v , , v, 

„Venerabilul Consistoriu se .fie;,invitat a face :p^şii 
de lipsă la Ministeriui de .-.justiţie, eventual se îfltrevină 
la guvern, ca în dileLe.de-Duminici şi serbatori (norme^ 
judecătoriile şi tribunalele, se nu ţină pertractări,seu 
credincioşii noştri şi oculate la faţa locului." i .., 

Acesta propunere declarându-so de urgentă, ... ., 
Se..primesce. 

La propunerea comisiunei Sinodul decide: Comisii 
unea verificâtore prin raportorul Patriciu.Drăgălina refe
reză asupra actului electoral din cercul XX-lea Satul 
nou atacat prin- protest. * 

Considerând, că de compctinţa colegiului de Nscry-
tiniu s e ' ţine numai esaminarea protocolelor singurati
celor .sinode parohiale întru cât acestea întrunesc for
mele prescrise de instrucţiunile consistoriale; 

Considerând, că protocolul din comuna, Uzdin cu 
401 voturi date în favorul lui Dr. Alexandru Bireescu 
şi 395 voturi date în favorul lui Petru Tisu, respinse 
de colegiul scrutinâtoriu, întrunesc tote condiţiunile şi 
formele prescrise, prin urmare colegiul de scrutiniu n'a 
fost îndreptăţit se-1 respingă, er respingerea în forma 
acesta se poţe cualifica de procedere necorectă şi ca 
yp c^jş^ş pKşC.e4ip^ ('per^u^)^;Q' ^ ,.f., ": . .J :1.^. . C . 5 

Considerând,., că. prin ..admiterea, acestui protocol 
se altereză resultatul alegerei aşa,, ca majoritatea voto-
nlor ar întruni-o Dr. Alexandru Bireescu şi Petru Ţisu;. 

Considerând. în fine, ca bânuelile colegiului de 
scrutiniu referitore la numărul voturilor induse- în ace
laşi protocol, precum şi alte maneiutţi susţinute de protes-
tatori, numai pe calea unei cercetări se pot delatura 
respective constata: 

Verificarea deputaţilor Dr. George Mic-
lea şi Dr. Petru Penţa se ţină în suşpens şi 
se însărcineză ConsistoriuP diecesan a ordina 
anchetă, având resultatul acesteia a-1 comu
nica proximului sinod eparhial 

Acelaşi raportor refereză asupra petiţiunei deputa
tului ales Dr. Petru Penţa, cu carea cere concediu pană 
la verificare. 

Concediul să acordă 
Comisiunea şcolară prin raportorul ei Ioan Pinciu 

refereză asupra raportului general al Consistoriului die-
cesan ca senat şcolâriu pe anul şcolariu 1901/2. 

Raportul se ia la cunoştinţă şi se ală
tură sub litera F. totdeodată se invită Consis-
toriul: , . . 

a) a lua măsurile de lipsă, ea după 
putinţă în tote comunile nosţre bisericeşti 
se se înfiinţeze biblioteci şcolare; 

b) a stărui ca cât mai: curând se se-
potă realisa completarea insfituţiunei de inter
nat la pedagogi şi viptuirea elevilor. 

. /Acelaşi-raportor refereză asupra arëtârei anonime 
deja.comuna Parţos,- în care se ridică grave acuse la 
adresa,invëtatgriului Petru Doboş. 

... Fiind aretarea anonimă, nu pôte forma" 
obiect al pertractărei sinodului eparhial, 

v. Comisiunea financiara prin raportorul ei Sebastian 
Glariu refereză asupra rugarei preotului Loan Luca din 
Răcăşdia de.4-.J,.se da în. folosinţă intravilanul de. sub 
Nr-, 21J.ţdjn.cqmuna Racaşdia. .., ...... 
.- ( Se derivă Consistoriului diecesan spre 

competenta afacere. 
-.,..r. Acelaşi raportor refereză asupra rugărei comitetului 

parohial- din Ţolvadia,. prin care se cere ştergerea din 
evidenţă-a datotnei de 1510 corone 88 fii. şi un ăjutoriu 
de' 200 corone pentru repararea gardului sântei biserici. 

Se .deriva Consistoriului diecesan spre 
_. competenta Vesolvirc. 

Acelaşi raportor refereză asupra rugăreî preotului 
loan Siercociu din Visag ca se se modifice contractul 
înterunal referitoriu la cumperarea celor 100 j ugere de 
pământ din domeniul dfecesan delà Visag. 

Se deriva Consistoriului diecesan spre 
.. competentă afacere. 
.fiapprtqruj, Ilie Trăilă în numele comisiunei finanţiale 

în urma. conclusului din şedinţa trecută .refereză. dţn 
nou*asupţa...petiţiei profesorilor ordinari deja. institutul 
teologic şi cel pedagogic, în carea se cere îmbunătăţirea 
salariilor,. Ion., , , ,. ; . 

f, ŞinAdvil,încwvijr)iţezăt,pentru. aaui,i)juge= 
, KiT, A i , , . ţariu-, 4^94.]. sipţia-. de 3500 cor. îq, favorul 

profesorilor ordinari delà instituai! teologie ,şi 
pedagogic conform rugărei. Totodată se însăr-

, .. cinézâ Consïstoriul diecesan a présenta proxi
mului sinod un proiect privitoriu la regularea 
definitivă a salarielpr atât, a profesorilor ordi
nari -şi esfraordinari, cât şi a tuturor funcţie-, 
narilor xaplicaţi la Consistoriu.- /- i-, 

Acelaşi refereză asupra raportului Consistoriului 
dieçesan, că memorandul episcopatului nostru înaintat 
Maiestăţii,Sale pré graţiosului împërat şi rege în causa 
mănăstirilor n'a avut resultatul dorit, 

,.. : : . Spre sciinţă. 
... -v, Acelaşi raportor refereză asupra raportului Consis

toriuluidiecesan referitoriu la recercarea delegaţiunei 
cpngresuale în obiectul -mănăstirilor,- cerându-se ca si-, 
nodul se- se pronunţe referitoriu la punerea în curgere 
a, procesului pentru validitarea dreptului bisericei nôstre 
1%^mănăstirile remase sub stăpânirea sôrbéscâ. 
. : •! = Fără a întră în apreciarea valorei intrin

sece a datelor câştigate pană acuma şi fără 
•:. a, mai* reflecta la adunarea altor date noui 

.-•-.','"-•;., referitore la mănăstirile rëmase sub jursdicţi-
- , : unea. ierahiei sârbeşti, sinodul pe basele 

/ d e drept, ce résulta din însăşi meniţiunea 
; . ;mănăs t i r i lo r decide punerea în curs sub ado

ratul propriu al diecesei şi prin fiscul sëu 
, a proceselor pentru revindicarea mănăstirilor, 
, cari ar fi se trecă sub jurisdicţiunea diecesei 
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nóstre şi se înţelege dc sine, că spesele încop-
ciate cu procesele sale, are s& le porte dieceşa.-

Comisiunea speţială prin raportorul ei Dr.; George. 
Popoviciu refereză, asupra raportului protopresbiterului 
Panciovei Trifon Miclea în causa greutăţilor la încassarea 
cofnpetinţeldr diecesane. 

Se derivă Consistoriului dieeesan spre 
a erua adevărata stare a lucrurilor şi apoi-a 
purcede în conformitate cu cele ce se vor 
constata. 

Acelaşi raportor refereză asupra raportului Consis
toriului dieeesan, conform căruia a satisfăcut conclusului 
sinodal. Nr. prot. 21. din t$02. referitoriu la înfiinţarea 
unei şcole confesionale în Satul-nou. 

, ; .Raportul scia Ia cunoscinţă. Considerând 
înse cuprinsul rapórt»lor protopresbiterului 
concerninte Trifon Miclea, actele se derivă, spre 
competentă afacere Consistoriului dieeesan. 

Acelaşi raportor refereză asupra raportului delega-
ţiunei congresuale în causa despărţirilor ierarchice pe 
anul 1902. 

Raportul delegaţiunei congresuale se ia 
- la cunoscinţă. 

Acelaşi raportor refereză asupra petiţiunei mai 
multor credincioşi din comuna Partoş în causa alegerei de 
comitet. 

Se derivă Consistoriului dieeesan spre 
competenta afacere. ; . . . . 

Acelaşi raportor, refereză asupra propunerei Consis
toriului djecesan referitóre, la conclusul sinodului eparchial 
Nr. prot. 129. ex 1880. -

Fiind cestiunea reducerejparochiilor deja 
normată prin regulamentul pentru parochii 
în întrega provincie metropolitana, votat în 
congresul naţional bisericesc din anul T 891 
sub Nr. 146. prot. în caşurile obveniente 
Consistoriul dieeesan este invitat a se conforma 
§-lui 10. din acest regulament. 

Comisiunea specială prin raportul ei Dr. George 
Popoviciu refereză asupra raportului Consistoriului. die
eesan referitoriu la scólele montane şi face următorea 
propunere: . , 

„Raportul Consistoriului se ia la cunoscinţă şi Con
sistoriul dieeesan se învitâ a face şi mai departe paşii de 
lipsă posibili pentru salvarea drepturilor nóstre la şcolele 
mnntane." / : i i 

La acesta propunere deputatul Dr. George-. Dóbrin 
face amandamentul, că şi până la recăştigarea şcolelor, 
Consistoriul dieeesan eu iotă energia sé insiste pentru 
înfiinţarea după putinţă a şcolelor confesionale în respec
tivele comune. • :: • 

Deputatul Dr. Iosif Traían Badescu, pentru caşul 
că s'ar primi amandamentul deputatului Dr. George Dobrin, x 

propune, ca sinodul din sinul séu sé' esmită bărbaţi, 
cari împreună cu organele bisericesci -se sfătue şi sé 
înduplece pe credincioşi a-şi împune sarcinile susţinerei 
scólelor confesional^ deschidénd şcole confesionale. . 

Urmând votarea primesce propunerea comlsiunei 
şi astfel sinodul decide: , 

.Raportul se ia la cunoscinţă şi Consis
toriul dieeesan se înyjt*. a face şi mai .de
parte paşii de lipsă posibili-pentru salvarea 
drepturilor nóstre la şcolele montane. 

La propunerea deputatului loan Marcü sinodul decide 
Pentru pregătirea proiectelor de conclus 

Ia obiectele ce vin sub desbatere în periodul 
; present, precum şi în prima sesiune a perio
dului proxim se alege o comisiune constătătore 
din 1 preşedinte şi 6 membri ordinari: 2 preoţi 
şi 4 mireni apoi, 3 suplenţi, 1 preot şi 2 mireni. 

în acesta comisiune pregátitóre se aleg 
din cler: Andteiu-Ghidiuşr Dr. George Popo-

' vjdu"; eră dmtre mireni: Joan Budinţian, Ilie 
• Tráilá, Dr. Pachomie Avramescu, şi Dr. Ştefan 

Petroyiciu: suplenţi: Dr. Iosif Traían Badescu 
dîri cier, llie Curescu şi Patriciu Drăgălina 

.d in t re mireni. . • -
Preşedinte al comisiunei pregătitore este 

înalt Pré Cuvioşia Sa Domnul archimândrit-
vicariu episcopesc Filaret Musta,' 

Se pune la ordmea dilei restaurarea Consistoriului 
dieeesan pentru noul period de trei ani, spre care,scop 
şedinţa se suspinde'pe 10 minute. 

Redeschidendu-se şedinţa se aleg ca bărbaţi de încre
dere deputaţii: Dr. George Popoviciu şi Constantin Burdia. 

- >; La apelul nominal 38 de. deputaţi Îşi, dau .şedulele 
de votare, apoi cohstatându-se că numeral şedulelor 
consună cu numeral deputaţilor cari au respuñs la apelul 
nominal, se purcede la desfacerea şedulelor şi numérarea 
voturilor. 

Resultatul votărei este, că: 
S'au ales: 
I. în senatul bisericesc 

Asesor ordinarul 
Dr. Iosif Traian Badescu, cu 37 voturi. 

Asesor onorariu 
Maxim Popoviciu, cu 38 voturi. 
II. în senatul scolariu 

Onorari: 
Añdreiu Ghidiu, cu 38 voturi. 
Mihail Juica, cu 38 voturi. 
George Pepa, cu 38 voturi, 
patriciu Drăgălina, cu 38 voturi. 
Titu Haţeg, cu 38 voturi, 
loan Narcu, cu 38 voturi. 
George Martinescu, cu 38 voturi, 
loan Nedelcu, cu 38 voturi. 
Ioşif Stoianel, cu 38 vpturi. 

III.-în senatul epitropesc 
Asesor ordinăriu 

Traian Barzu, cu 37 voturi. 

Asesori onorări 
Dr. Petru Barbu, cu 38 voturi. 
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Teodor Cioloca, cu 36 voturi, , 
Ioan Pinchi, cu 38 voturi. 
Spiridon Şandru, cu 38 voturi. 
Ioan Budinţian, cu 38 voturi. 

' Constantin Burdia, cu 38 voturi. 
Ilie Curescu, cu 38 voturi. 
Iulian Ianculescu, cu 38 voturi. 
Alexandru Stancoviciu, cu 38 voturi. 
Prea- Sânţia Sa Domnul Episcop diece-

san în înţelesul statutului organic confirmă 
alegerea lui Dr. Iosîf Traian Badescu de 
asesor ordinariu, şi a lui Maxim Popoviciu 
de asesor onorariu în senatul biserisesc. 

Cu privire la alegerea asesorilor în se
natul şcolariu şi cel epitropesc, Prea S. Sa 
enunţând resultatul alegerei, declară pe respec
tivii de aleşi asesori consistoriali Ia senatul 
scolar şi cel epitropesc. 

Notarmi general Dr. Iosif Traian Badescu cetesce 
conspectul competinţelor de diurne şi spese de călătorie 
ale deputaţilor sinodului presént în suma totală de 2136 
cor. 40 fii. 

Suma de 2136 cor. 40 fii. se voteză. 
Terminându-se agendele sinodului, presidiul propune' 

şi sinodul decide : 
Protocolul şedinţe presente, carea este 

a V-a, se va autentica mâne, Joi în 17, Aprile, 
a. c. la 10 óre înainte de amédi în sala comu-

, nităţei de avere prin acei deputaţi; sinodali, 
cari se vor afla în Caransebeş. 

După aceste Pré Sânţia Sa Domnul Episcop die-
cesan închide sinodul prin o cuvântare de cuprinsul 
următoriu : 

„Mulţămim lui Dumnezeu că ni-a ajutat se petrecem 
sesiunea actuală sinodală în bună înţelegere şi ca se 
pertractăm obiectele puse la ordinea cailei, cu deplină 
consciinţă şi cu interesul viu recerut ; şi doresc dela 
Dumnedeu, ca hotăririle nòstre sinodale sé aibă resultat 
bun. Ve mulţămesc domnilor deputaţi pentru atenţiunea şi 
zelul viu, cu carele aţi pertractat cestiunile presentate 
sinodului. Vă rog domnilor deputaţi, sé nu uitaţi de 
cuvintele din vorbirea mea de deschidere. Cuvintele ace
stea sé le puneţi la inimă şi acesta din marele interes 
pentru biserică, şi se înţelege de sine, şi pentru naţiune; 
pentrucă e greşită părerea, domnilor-deputaţi, carea des
parte naţiunea de biserică. Biserica nòstra strămoşescă, 
dreptmăritore, este concrescută, strâns legată cu naţiona
litatea nòstra, şi de aceea poporul, întrebat de ce lege 
e, réspunde că, de legea romanésca, înţetegendu-se sub 
legea romanésca legea nòstra strămoşescă ortodoxa ; 
pentrucă domnilor, biserica nòstra ortodoxă s'a inchiegat 
cu naţiunea, şi pentru aceea avem datorinţă sé întărim 
poporul în legea nòstra strămoşescă. 

Binevoiţi domnilor a capacita şi lumina poporul 
cu tòte ocaşjunile şi a-1 conduce în iubirea cătră bi
serica nòstra, căci în biserică are libertate deplină, elup-
tată de vrednicii nostri antecesori. 

Pe lângă acestea poftindu-Vé domnilor, ca sé ajun

geţi în deplină sănetaţe ,îft, sinul, familiilor DVostre 
declar sesiunea sinodală presenta de închisă". ' " " 

La aceste cuvinte arhiereşti, deputatul Dr r George 
Popoviciu, protopresbiter al Logojului, ; réspunde cam. 
următorele: ., .„ 

„Prea Sânţile Domnule Episcop! 

„Mulţămindu-Ve pentru binevoitorele şi înţeleptele 
cuvinte, adresate acum noué, înainte de închiderea se-
siunei presente a sinodului eparchial, Vé rog së-m daţi 
voia Pré Şânţite Domnule Episcop, ca în numele co
legilor deputaţi, prin puţine dar nemăestrite şi sincere 
cuvinte se dau espresiurie gândurilor şi sentimentelor 
de cari suntem pătrunşi faţă de noi toţi iubita şi ve
nerata persóna a Pré Şânţieî Vostre. Aruncând o pri
vire "fugitivă în istoria némurilor şi terilor din trecut, de 
când avem urm% păstraie în scris şi în tradiţia : vedem 
că aşedemintele religióse s'au bUeiirat de cea, mai mare 
îngrijire, cari au determinat apoi desvoltarea pe teren 
politic, social, moral şi cultural al acelor popóre şi teri. 
Tòte bunurile sufleteşti ale omenirei din trecut şi pré
sent sunt condiţionate de credinţele şi instituţiunile ei 
religióse, pornind din ele tòte îndemnurile şi pornirile ide
ale şi culturale, pentru aceea şi biserica a format centrul 
de preocupaţîune ăl popórelor pănâ acum, şi pentru 
aceea şi astădi rostul hotărit şi supremaţional în con
certul lumei îl portă acele popóre, cari în cele religióse 
sunt mai organisate şi mai înaintate. Abstrăgend acum 
de la aşedarea ddeéscfc a bisericei nòstre ortodoxe na
ţionale, ne aducem aminte cu respect şi veneraţiune de 
acei binemeritaţi bărbaţi providenţiali, cari au conlucrat 
la instituţiunile de organisare a bisericei nòstre după 
despărţirea de cătră Sârbi, şi cu pietate rostim 
aci mai ântâiu numele marelui Archiepiscop şi Me
tropoli Andreiu Şaguna, cu carele împreuna Pré Sânţia 
Vòstra a-ţi lucrat lung timp şi i-aţi fost mâna dreptă 
şi ajutoriu la tòte. De 14 ani inse prin voinţa lui Ddeu 
şi încrederea nòstra, conduceţi acesta eparchie a Caran
sebeşului spre binele şi folosul nostru; fără alaiu şi 
reclam se desvoltă afacerile bisericesci, scolare şi fun-
daţiohale în progres constant şi sănetos, cu pace şi în
ţelegere fratésca. Asupra diecesei nòstre planeză spiritul 
blând şi înţelept al Pré Sânţiei Vòstre şi îndemnă pe 
toţi, ca conform intenţiunilor bune şi curate ale conducëto-
riului toţi se-şi urmeze calea ce le este fixată prin aşe
demintele bisericei nòstre. Pană când asupra diecesei şi 
bisericei nòstre va stăpâni duchul temerei de Ddeu, du
cimi blândeţei şi al înţelepciunei,. duchul păcii şi al bunei 
înţelegeri : instituţiunile nòstre religióse-culturale şi chiar 
cele materiale-finanţiale, pe lăngă tòte vremile grele, vor 
progresa şi se vor deşvolta cotinuu spre folosul şi în
tărirea nòstre. Cârmaciul bun, blând şi înţelept eşti Pré 
Sânţia Ta, ér noi vâslaşii, credincioşii, Te urmăm cu iu
bire, stimă şi veneraţiune, vexând că ne iubesci şi do-
resci tot binele nostru. Când alt duch se va stăpâni preste 
diecesa şi biserica nòstra, al patimelor şi al certelor, al 
urei şi al desbinărei : se va pune şi crucea şi la numi
tul statut sau lege organică a bisericei nòstre. Deci con-
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vinşi fiind noi, că Pré Sânţia Vostră şj ki viitpriu veţUucra 
tot' numai spre înflorirea bisericei şi naţiunei uQstps, cari-, 
au Trebuinţă măi vertos în aceste vremi grele,, şi, fortul 
nóse de c-ond^şgtori. probaţi, .esperţi, ..înţelepţi şi.d&virta^ 
causei in serviciur căreia stau, Vé urăm încă -multe şi 
senine dile, pană la cele mai-adânci bătrâneţe spre a ne 
putea conduce şrmai departe pe calea binelui,- adéyérului-
şi virtuţei. Se trăiţi întru .mulţi ani! , . ''•',,'', • 

Hirotonirea episcopului loan 
• • - • • • • t . > 

¡A seară la»6 oare*) s'au început.ceremoniilareh-: 
gioase, prescrise la hirotonirea de.arhiereu, întru hiro
tonirea nou alesului episcop al eparhiei^aradane, Prea-
cuvioşia Sa arcbimandntul.• • fyan Ignatie "-Popp; '••spro • 
care scop au sosit la Sibiiu :•îucjt de alaltâ-seară , digaţ? 
tarii bisericeşci ai ¡ eparhiei Aradului şi t celei a Caraiir 
sebeşului,.îu-.-fructe cu Preasânţîa Sa-episcopul- Nicolae-
al Caransebeşului şi- însoţiţi-i de 'delegaţii eparhieil 
aradane. , ' • . .-• .• . 

>Seri7iciul s'a începufe.la 6 oare, e u . vecernia, în 
biserica parohială dm .suburbiul josefinj servind Piea-
cuvioşia Sa.noul episcop, cu protopresbiterü.loan ;Papiu 
(Sibiiu) şi. Vasile .Beleş;(Arad), iar' îtiaîtp'reasânţia. Sa 
metropohtul şi Preasânţîa Sa episcopul Nicolae au a--
sistat la--serviciu .la locurile resérvate arebrereilor. 
Ectennle diaoonale au fost rostite de diaconii Dimitru 
Câmpean si losif Enespu. După „Mărirea" de la stic-
hovnă •ş'a. rostit ectenie şi pentru nou alesul episcop; 
care după otpust-desbrăcând odăjdnle a luat loc lângă 
tronul arhieresc, pe. când...Preasânţiţii:ceilalţi doi 
arhierei ocupaseră loc la masa pusă în mijlocul bise
ricei, pe 'care era : evangeha, crucea, 2 himmi- aprinse, 
o sticlă cu vm roşu, 3 păhară şi o t a sâcu t r e i prescuri. 
Diaconii s'au presentat în faţa alesului, .şi. după .ce 
l'au cădit de trei-ori, diaconul Câmpean, i-a cetit actul, 
prin care se icomumcă alesului, că sinodul afuérese 
l a aflat vrednic de treapta arhierească, >»T-' M: Sa 
Domnitoriul i-a întărit alegerea de episcop al eparhiei 
Aradului, Orăzii-mari, lenopolei, flâlmagiutui ;şi părţilor 
adnexe din Bănatul-Timişan".. -

Alesul răspunde, că primesce cu rnulţămită.'-vestea • 
şi se supune votului sinodului eparhial, şi fejfărîrii • 
Preaînalte, promiţând că va păstori cu tot zelul' şi va 
conduce în. lapte-.bane turma cuvântătoare din'-epárhia ¿ 
numită. După acest răspuns şi promisiune alesukşmerge •; 
în mijlocul bisericei şi.-ocupă loc la masa arhiereilor, 
S'au rostit apoi obicinuitele > policroane pentirii'- Do«ă-' 
nitonu, pentru cer, patru patriarhi, pentru me'trojpo^: 
litul loan, pentru episcopul Nicolae, pentru metropoTiţi, 
arhiepiscopi, episcopi şi tot clerul, pentru noul episcop-
şi pentru diregătpnile militare, civile şi pentru-popor. 
Fie-cărui polihron cântăreţii răspândeau coi; „mulţi 
fericiţi ani" i a r ' arhiereii şi noul episcop mchifiă în 
sănătatea celor amintiţi în polihron; 

') în preseara de St.Geprge. 1 ''.'••'' .'. 

„După acestea a mmut.¿vecerma mare împreunată 
cu, Ittie^ şi priveghiere, ¡dupa tipicul Rusalilor, prescris 
la hirotonirea de arhiereu. „-Serviciul s'a terminat la 
8 oare. şi 10 minute, .: . • 

în decursul sfintei- hturgiu de azi*s'a făcut .apoi 
adevărata: hirotonire. 

La oarele-.- 9« sosesce la ,bise.neă I. P. S. Sa Metro -
pblitul loan, însoţit de P.-S. Şa .episcopul Nicolae al 
Caransebeşului. La intrare în bisericări primesc îmbră-. 
oaţi în ornate, Preacuvioşule Lor. Arhimandriţii loan 
I. Papp,F. Musía, Dr. //. Puşcariu şi Augustjn Hamsea, 
P. C. S._protosincelul Dr. Eusebiu Roşea, protoprosbi-
teru loan Paptu, Vasile Beleş, Dr. Traiiescu, ieromo
nahul Dr. Mirón E. Grislea şi* diaconii Câmpean şi 
Enescu. Cântările liturgice le-a cântat corul mixt al 
dlui- T. Popo viei. • N •;. ,.r ¡ . . 

•Se iace îmbrăcarea Arhiereilor: 
După îmbrăcare diaconii, având-în mâni — unul 

.diohierul, iar' -celalalt tnchierul. r— se .postează îh uşa 
împărătească, rostind diac.-Câmpian la adresa metropo-
htului: „Aşa să lumineze lumina ta înaintea oamenilor, 
ca văzând taptele tale cele bune, să preamărească pe 
Tatăl nostru cel dm cer-iun". «ţc. înaintează apoi ambii 
până în naos şi predau metropohtului luminările care 
binecuvânta cu ele poporul, şi împreună cu celalalt 
archiereu iau loc pe fotelurile din mijlocul bisericei, 
fiind întins înaintea - Iar un-f'covor pe care e brodat"' 
chipul vulturului. 

• V J - £ & : ? ° P ^ ! ^ u - n . ¿ á ' f t f ^ P B • a J e â y J , ^ 4 f t B . ă ce 
diaconul Câmpiau zige: s Poruncmd poruncesce, înalt-
preasânţite Stăpâne!", P. C. Şa Archimendntul Musta 
îl presintă Arhiereilor cu c h i n t e l e : 

,.Cu umilinţă se pres ing ^laltpreasânţtei Tale spre 
hirotonire iubitul de Dzeu, preaouviosul arhimandrit 
loan, ales şi întărit episcop al eparhiei Aradului, 
Orăzu-man. lenopolei, - Hălmagiului şi • părţilor adnexe 
din Băuatul-Timisan, şi se pune înaltpreasânţiei Tale 
spre graţioasă disposiţiune". 

Metropohtul întreabă : 
,.De ce ai venit şi ce ceri" ? 
Alesul răspunde : 
..Am venit să cer hirotonire cu preasfinţitul dar 

arhieresc." 
Metropohtul :• 

. .Dar' cum crezi? 
Alesul rostesce simbolul credinţei, după care metro

pohtul îl binecuvânta de trei-on zicând : 
„Darul lui Dumnezeu Tatăl şi al Domnului nostru 

Iisus Chnstos şi-a-1 Duhului sânt să fie cu tine." 
Diaconii conduc pe alesul până ce ajunge să 

stee pe mijlocul • vulturului, şi '1 presintă de nou, la 
ce P. S. Sa episcopul Nicolae îi agrăesce cu umătoarele : 

,.Arată-.ne noauă mai pe larg cum crezi despre 
întruparea Fiului; şi Cuvântul lui Dumnezeu?" 

Alesul rostesce partea referitoare din simbolul 
crediriţei, completată cu esenţa dogmei, despre cele' 
treil ipostaşuri ale sfintei Treimi şi, cu respingerea 
eresurilor lui Arie, Macedonie sj Nestoriu, — după 
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caremărturisire diaconii înaintează cu el până Ia capul 
vulturului şi iarăşi îl pesintă Arhiereilor. Metropolitul 
îl întreabă ; 

„Mai spune-ne cum crezi despre^canoanefes. apos
toli şi ale s. părinţi ?K-iar' alesul răspunde tir declaraţia, 
prin care-şi precizează mărturisirea credinţei şi misiunea 
arhierească. Predă apoi metropolitutui declaraţia scrisă 
şi subscrisă de el însu-şi, spre a ti alăturată la acte. 
După aceasta metropolitul îl binecuvânta ; el s% închină 
de treiori arhiereilor şi le- sărută mâna, iar' ei îl 
săruta pe frunte. Covorul e dus acum înaintea icoanei 
Mântuitoriuiui, unde alesul stă până la „Sfinte Dum
nezeule", când e condus în altarul spre a ti hirotonit. 
Hirotonirea e la fel ca şl la preoţi, fiind numai 
rugăciunile mai' multe. Se 'continuă' apoi iiturgia, iar 
după terminare se desbracă toţi trei de odăjdii, metro
politul şi episcopul Nicolae iau loc po fofeluri în mijlocul 
bisericei, de unde metropolitul ţine nod 'hirotonitului 
o'alocuţre ş'r-i predă cârja archiereascâ! 

Drept răspuns nou alesul rostesce b cuvântare 
bine siniţitâ. Metropolitul şi episcopul Nicolae ies' dih 
biserică, iar' ridul episcop împarte anafora. 

Actul hirotonirii e terminat. ' „ Tel. Rom". 

V a r i e t ă ţ i 
a - I n s t a l a r e a Prea Sânţier-'Sale Bom'riUlui Episcop 

al -'--Aradului,- Ioan• I.-Papp, va avea loc astăzi. 
M u l ţ â m i t ă p u b l i c a . Care credincios ortodocs 

nu se bucuria de ziua Pascilor? Toţi, biserica drept-
mâritoare întreagă, cef mari ca cei mici, cei bogaţi 
ca cei săraci, cei puternici ca cei neputincioşi, toţi se 
bucură auzind cuvântul „Pasci", se bucură de ziua 
învierii lui Cristos, se bucură de ziua, care vestesce 
mântuirea oamenilor. Dară îndoită' bucurie am avut 
noi credincioşii din comuna Pbeni la sărbătoarea săr
bătorilor, la s Pasci, că iarăş ne-au învrednicit Dum
nezeu cu un preot stabil, cu un preot blând şi con-
sciinţios de chemarea sa precum e actualul preot 
Emiliu Stoian. Mare au fost bucuria -noastră când 
onoratul părinte ne vestesce în ziua s. Pasci, că mai 
mulţi credincioşi iubitori de casa Domnului au făcut 
frumoase daruri bisericei noastre. Pentru aceste daruri, 
comitetul parohial din Poeni vine a aduce călduroase 
mulţămiri: 1. D-lor Ilie Staniu şi Elena Micşa nasc. 
Găioară din Caransebeş, că au binevoit a împodobi bise
rica noastră cu 2 cununi pentru miri, de carii nu 
dispunea biserica şi cu 1 ţiitoriu de mir de tinichie 
galbână în preţ de 5 coroane. 2. D-lor Ştefan Stoian 
şi soţiei sale Ana din Caransebeş, pentru, că au dăruit 
s. Pasci, şi aşa cumpărând prescuri, lumini, unt de 
lemn, tămâie, smirnă, ştergari e tc , au spesat 40 de 
coroane. 3. D-lor Constantin Câlţun, Petru Valuşescu, 
Svetozar Ognanovici, George Măriei, Radu BelcOtă, Nico
lae Beltean. George Beltean, Ana Stoian şi IliePătrău din 
Caransebeş, cari au dăruit bisericii noastre o evangelei 

*6u literă latine,, foarte irumos legată în pele şi aurita 
în preţ de 19 coroane; 4. D-lor Radu Belcotă, Elena 
'Micşa năsd. Găioară,' Dimiţrie Oprea, Cătălina Stamato-
vici, Djmitrie Petria,. Georget Sueiu şi Ioan Stoian din 
Caransebef, cari au înveselit tinerimea, şcolară prin 
aceea, Că au dăruit s. noastre biserici an apostol cu 
litere" latine în pânză foarte frumos legat în preţ de 
10 coroane. 5. D-nei Măria Boieriu nasc. N/qy&cescu 
pentru un ştergariu frumos lucrat în preţ de 4 coroane. 
Dumnezeu bunul, daruiască-le marinimoşilor donatori 
zili| tîfiţdel£ngate.'pace,' sănătate ş i 'mân tu i re şi se îi 
ţină mulţi ani, răsplâtindu-le din darurile sale bogate. 
Pentru comitetul parohial Ioan Măstăcâneau epitrop, 
losif Bubiea notanu.. 

Mulţâmită publică. Subscrisul în numele co
munei bisencesci diţi Obrfeja, aduc şi pe aceasta cale 
profunda noastră mulţâmită Prea Stimabilei Doamne 
Berta-Grimm soţia D-lui notariu Boia Grimm, • carea 
şi de. astă-dată a dăruit pe. seama sfintei noastre bi
serici un măsaiu de catifea roşie închisă, în preţ de 70 
cor., pentru -sfântul prestol, pentru care faptă nobilă 
rog pe atot-puternicul Părinte ceresc, ca sâ-i susţină 
viaţa şi sănătatea 'până la cele mai adânci bătrâneţe. 
Obreja, în 1 Măiu 1903. Pantelimon Domil, preot. ' : 

Serbarea artistică din Caransebeş. Cu oca-
siunea întrunirii sinodului din diecesa Caransebeşului. 
Societatea română decantări şi musică din Caransebeş 
a organisat în sara de duminica Tomn o serbare artis
tică, care îi face multă-cinste. . . . . 

.. Cunoscând mima, ce pun lraţu noşten în reuşita 
unor asemenea^ serbări, n'am esitat un minut de a nu 
mă duce în mijlocul lor şi a le espnma şi depune 
tributul meu de nesfirşitâ dragoste şi admiraţiune 
pentru toţi aceia, cari prin darurile şi munca lor con-
trihue a face continuu educaţiunea sufletului, a înălţa 
inimile, a strînge şi cimenta cât mai puternic relaţi-
unile' dintre dînşii şi a dovedi şi celor ce ne tâgâduesc 
şi merite şi aptitudini, că Românului nu-i trebuie decât 
voinţă a cuceri totul, căci talent şi sporiu la muncă, 
de netăgăduit că are. -

Probe, pe lângă multe altele, avem şi cu serba
rea aceasta. Drăguţele coriste şi harnicii corişti ăi 
Societăţii au arătat atâta putere de muncă şi atâta 
pricepere în esecuţia corurilor lor, că un elan de bu
curie ş i 'de convingere te transporta în; aceea lume 
ideală, atât demul t visată, şi pare că un ecou cuno
scut jnirneiîţi şoptia tainic: nu, nu poate peri nimic 
şi nimeni eu asemenea- bravi. 

Cinste pentru aceasta noauă dovadă se cuvine 
în primul; rând conducătoriului corului Societăţii d-1 
Sohor,J care cu o mână pricepută şi harnică a scos 
din pulberea" uitării faima de odinioară a vechei so
cietăţi corăte din Caransebeş. Şi munca dlui Sohor 
a fost răsplătită prin aplausele şi felicitările tuturor 
celor de faţă. A. fost mare saltul, ce dl Sohor a în-
drăsnft a-1 face cu corul condus de dsa, însă poate 
fi mândru de munca, ce a depus, căci a fost încunu
nată de cel mai desâvîrşit succes. 

Cum nu putea • avea aCest succes, când pentru 
reuşită avea alături Tpe lângă harnica şi brava Socie
tate de cântări şi pe cele doauă voci, cari au trezit 
pe sceptici, a mângâiat şi înveselit pe visători? Cu 
talente şi voci ca ale dnei dr. Barbu şi dşoarei Nimu 
poţi face mândri nu numai pe ai tăi, dar cuceri şi pe 
străini. D-1 Sohor a sciut utilisa găsirea acestor perle 
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şi bine a făcut. Meargă înainte tot pe această cale 
de sinceră conducere şi am convingerea, că Caransebe-
şenii voi sci a-i păstra toată stima, toată dragostea. 
..>..• Programa seratei cuprindea: Actul II complect 

din opera „II Trovatore" de Verdi şi mişcătoriul 
„Marş regal" de neîntrecutul Muşicescu. 

A da un act din „Trovatore", nu numai că nu 
este uşor, dar este foarte greu şi pe aceste mari gre
utăţi a sciut trece dirigiorul, acompaniatoarea la pian 
simpatica dşoarâ Madincea, orhestra, coriştii şi îm-
provisaţii artişti, cari aii susţinut roluri de mari pre
tenţii, cu un succes neaşteptat. 

Doamna Liicia dr. Barbu în Azucena s'a remarcat 
într'un mod magnific. Dsa, pe lângă un fisic distins, 
care se pretează minunat pentru scenă, posedă o 
voace de mezo-sopran dulce, curgătoare ca undele 
cristaline şi un joc de scenă, care stabilesc pe femeia 
cultă "cohscientâ de ceea ce represintă. Stăpână pe 
dînsa, cu rolul'bine studiat, doamna Barbu a facu'Mă 
nu-i scape nimic din acele mmuosităţi care . dese vâr? 
şese pe o artistă. Frasare, nuariţe, agilitate, toate con
tribuiau la olaltâ a ţinea auditorul subjugat născând 
în fie care nestrămutata dorinţă: a o tot 'auzi. 

Domnişoara Sidonia Nimu, o ţinără andâlusă, 
visătoare ca nopţile de Maiu şi "Septempre, apare pen
tru prima oară pe scenă în dificilul rol al Leonorei şi 
cu voace fermecătoare şi puternicia, de u n timbru egal 
în toate registrele şi de o estensiune uimitoare, puţin 
cam timidă la început, cu curagiu imediat, cântă cu 
atâta patimă şi frumseţe partea sa, încât fără mult 
încongiur îi prezici un distins viitoriu,. dacă s'ar devota 
carierei artistice. Şi, debutul clsale atât de fericit ored 
că-i va conduce paşii în această direcţiune, de şi de 
multe ori spinoasă, dar mai nobilă şi înălţătoare decât 
toate celelalte. ' ' 

Dnii AUontie (Manrico) şi Bona (contele de Luna) 
de şi nu dispuneau de voci pentru greutatea rolurilor 
ce au represintat, totuş ap făcut tot ce a fost posibil 
omenesce spre a' fi la înălţimea îrierederei, ce a pus-o 
maestrul Sochor în dniile lor şi s'nu achitat rhulţărnitori. 

încheind, aduc omagiile' mele dlor Dr. Barbu pre
şedintele comitetului arănjatoriu şf Nicolae Velcu pre
şedintele Societăţii de cântări, pentru ostenelile depuse 
în reuşita acestei serbări. Şi de aci din cetatea lui Sever, 
căreia necontenit valurile Dunărei îi doinesc doine de 
sperenţă şi mărire, trimit o caldă şi frăţească salutare 
cântăreţilor, iar fraţilor, cari i-a încurajat şi. ajutat 
în reuşită, o rugăciune: a fi mereu uniţi şi a munci 
fără preget pe acest tărîm dătătoriu de multe si bune 
roade. — T.Severin, 1903, 16/29 Aprilie. —• L St. 
Paulian. . ••' s . : ' 

H i m e n . Ilie şi Ecatarma Pepa din Domaşnia şi 
Nicolae şi Măria Usonescu din Cârpa anunţă căsăto
ria fiilor 'lor- Ana- ou Va$ile;--<SQ se va celebra în bise
rica gr. or. română din Domaşnia la 4/17 Maiu 

A v i s 
Toţi acei Domni; cari au primit în ctfmisiune 

spre vikz&re „Calendariul Românului" )i „Bănă-

ţanui" sunt rugaţi şă binevoiască a ne trimite cât 

mai curând preţul esemplaretor yindute. 

tipografia şi feibiătia diecesană. 

Bibliografie 
Heinrich- Schland: Dicţionar portativ Român-

Germân-Magiar. — Deutseh-Magyarisch-Rumänisches 
Taschenwörterbuch. — Magyar-Nâmet-Român Zseb 
Szâtâr. Editura lui H. Zeidner în Braşov. Preţul 60 
fielri. Fiecare parte se f :"pöate capota şi separat cu 
preţul do 20 fii. ' 

Licitaţiune minuendă _ 
Pe basa literilor Ven. Consistoriu dioeeşan ddto 

26 Februarie a. c, Nr. 703 B. se publică Icâtaţiune 
minuendă în scopul zidireî de nou a edificiului bise
ricesc din comuna H o n o r i c i u , protopresbiteraM Lo-
gojului, cu preţul de esclamare de 13395 50 cor. 

Licitaţiunea • se va ţinea la 1/14 Iunie a. c. la 
ÎL oare a. m>. în localitatea şcoalei din loc. 

Reflectanţii vor avea să depună înainte de lici-
.taţiune vadiul de 10% în bani gata sau în hârtii de 
valoare. 

Planul şi speţificarea de spese şi măsuri se pot 
vedea la oficiul parohial. 

Honoriciu, la 20 Aprile 1903 din şedinţa comi
tetului parohial. 

2—-3 [23] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu oficiul protopresbiteral. 

Concurs 
Pentru ocuparea postului de paroh din parohia 

de clasa III-a din Bichigi, protopresbiteratul Făgetului, 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sun t : 
1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 

jugere de pământ arâtoriu şi fânaţ. 
2. Stola usuată. 
3. Un intravilan de 8 0 0 ^ stânjeni. 
Concurenţii sunt invitaţi, ca suplicele adjustate 

conform statutului organic bisericesc şi regulamentului 
pentru parohii, adresate comitetului parohial, să le 
subştearnă oficiului protopresbiteral în Făget. 

Concurenţii sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică şi nici de 
cum în ziua de alegere. 

Bichigi, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 9 Aprilie 1903. 

3—3 [21] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu: protopresfaiterul Sebastian Olariu. 




